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  : تعدادي دوچرخه قرار دارد،انبار يک فروشگاهدر 
  
  
  

    
    

  

  :ها را بررسي کنيمهاي آنها و تعداد چرخدوچرخهخواهيم ارتباط بين تعداد مي
 :خواهد بود.  . .و  چرخ 4 چرخ، دو دوچرخه داراي 2يک دوچرخه داراي  •

  
 
  
  
  

 . استهادوچرخهبرابر تعداد  هميشه دوها چرختعداد : هبينيد کمي •

  :بنابراين
20012 ها باشد، تعداد چرخ10 برابر هادوچرخهاگر تعداد    . است×=
50252 هاچرخ  باشد، تعداد25 برابر هادوچرخهاگر تعداد   . است×=

 :سؤال •

 ست؟قدر اچها چرخ نشان دهيم، تعداد  را با هادوچرخهاگر تعداد  •
  :ها دو برابر شودبايد تعداد دوچرخه :جواب

×2  
 ها چقدر است؟ باشد، تعداد چرخ17ها اگر تعداد دوچرخه •

  : قرار دهيم را17عدد   بايد جاي :جواب
34172 =×  

  چقدر بوده است؟هادوچرخه است، تعداد 76ها چرخ اگر بدانيم تعداد •
  :دست آيده ها ب تقسيم شود تا تعداد دوچرخه2ها بر بايد تعداد چرخ :جواب

38276 =÷  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

 تعداد دوچرخه

 هاتعداد چرخ

5        4         3      2       1 

10       8         6        4        2 

  :عددهاي زوج
,,,,,...                                     :به عددهاي 108642  

  :با توجه به مطلب قبل، الگوي هر عدد زوج به صورت. شود گفته مي»زوج«اعداد 
   

×2 
  .را قرار دهيم. . .  و 3، 2، 1هاي توانيم هر يک از عدد مياست که جاي 

۱ 
 

  الگوي عددي
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 پاي تخته 

   :توجه کنيد
 .پذير هستند بخش2 عددهايي هستند که بر تمامد زوج اعدا 

 . باشد8 يا 6، 4، 2، 0زوج هاي براي آن که عددي زوج باشد، بايد رقم يکان آن يکي از رقم 
  

  :  شوندهاي زير مشخص مي شود، عددکم واحد 1 اگر از هر عدد زوج :مثال
  

...,,,, 7531 
  : در نتيجه. شود گفته مي»فرد«به اين عددها 

  :ورت، الگوي عددهاي فرد به صاست 2×  عددهاي زوج کهبا توجه به الگوي
  

  1−×2  
  :نويسيم ميي بالاچند عدد فرد را با الگو. توان قرار داد هر عدد طبيعي مي که در آن جاي شودنوشته مي

  

271281142
191201102
9110152

=−=−×
=−=−×

=−=−×
  

  
   :توجه کنيد

 :ها را ببينيدنمونه. ج خواهد شدحاصل جمع دو عدد زوج هميشه عددي زو 

16610 844     و     += 642     و     += =+  
  :حاصل جمع هر دو عدد فرد، باز هم زوج خواهد بود: همچنين

1073 1257     و     += 615     و     += =+ 

 :چند نمونه ببينيد. اگر يک عدد زوج با يک عدد فرد جمع شود، حاصل عددي فرد خواهد بود 

963 19127     و     += 23149     و     += =+ 

  
  

  :جاهاي خالي را با کلمه مناسب کامل کنيد .1
  . است. . . . . . . . .  با خودش حاصل جمع هر عدد) الف
  .بوده است. . . . . . . . . . آن عدد .  را با عددي جمع کرده و حاصل زوج شده است39عدد ) ب
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    )۳ هاي عددمضرب( :مثال
  :هاي زير توجه کنيدبه شکل

  
  
 

 : به صورت زير استهر شکل ها در تعداد گوي

…,,,, 12963  
   :توان به صورتشويم اين عددها را ميبا کمي دقت متوجه مي

…,,,, 43332313 ××××  
  :دهدها را نشان ميپس جدول زير ارتباط شماره شکل و تعداد گوي. هم نوشت

  
  
  
 
  
  

  :بنابراين
,,,,…الگوي عددهاي    :پذيرند به صورت بخش3بر :  هستند، يعني3 که مضرب 12963

  

×3  
  .قرار داد توانرا مي. . .  و 3، 2، 1 هر عدد طبيعي  جاي  بهاست که

  
   :هاي اعدادمضرب

 :توان معرفي کردهاي هر عددي را مي، مضرب3 و 2هاي اعداد ابه مضربمش
  :4مضارب  

 :پذير هستند بخش4عددهاي زير بر 
...,,,,, 20161284 

 :ها را به صورت زير بنويسيدد آنتواني هستند و مي4هاي اين عددها مضرب
  

...,,,,, 5444342414 ××××× 
  :بنابراين

  . است4× هستند به صورت 4الگوي عددهايي که مضرب 
  :5مضارب  

  : زير استپذير هستند به صورت بخش5مشابه مورد قبل، الگو عددهايي که بر 
  

×5  

. . . . . 

)1( )2( )3( 

 شماره شکل

 هاتعداد گوي  تعداد گوي

  الگو

10. . . .            3      2          1 

30. . . .            9        6        3 

10×3       . . . .     3×3    2×3    1×3 
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 پاي تخته 

  : به روش مشابه
   .خواهند بود. . .  و 7× به صورت 7هاي عدد ، مضرب6× به صورت 6هاي عدد مضرب

  

  . است . . . . . . . . . . برابر5  مضرب عددنينهم :مثال
4595 :جواب =×  

  

  
  

  :در زير را بنويسيدبعدي عدد سه  .2
......,......,......,,, 24168  

 چه الگويي براي عددها در اين رشته وجود دارد؟) الف
 عدد صدم در اين رشته چيست؟) ب
 ست؟ چندمين عدد در رشته بالا ا128عدد ) ج

 
  
 
  
  
  

  
  : و به سؤالات پاسخ دهيدرا بررسي کرده  ي زيرهاشماره شکل و تعداد گوي ارتباط :مثال

  
  
  
  

  در شکل يازدهم چند گوي وجود دارد؟  )ب                           ها چيست؟ الگوي کلي تعداد گوي )الف
   در شکل صدم چند گوي وجود خواهد داشت؟ )ج

   :توجه كنيد
734شود و در كل تايي ديده مي3تايي و يك 4در شكل اول، يك  •  .  گوي وجود دارد+=

1138324شود و در كل تايي ديده مي3تايي و يك 4در شكل دوم، دو  •  .  گوي وجود دارد×+=+=

15312334شود و در كل تايي ديده مي3تايي و يك 4در شكل سوم، سه  •  .  گوي وجود دارد×+=+=

   :ر استها به صورت زينشان دهيم، تعداد گوي  اگر شماره شكل را با: با توجه به بررسي قبل )الف
3+×4  

473443114                             : را قرار دهيم11عدد   بايد در الگوي بالا جاي )ب =+=+×  
403340031004                : دهيم را قرار مي100عدد   مشابه قسمت قبل، جاي )ج =+=+×  

  

 خـپاس

. . . . . 

)1( )2( )3( 
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 پاي تخته 

,,,,…؟                                     استنهيعدد بعد کدام گز،  مقابليبا توجه به الگو :مثال 63524336  
 

 72                               73                               74                               76          

  
  :شودالگوي عددها با قدري دقت معلوم مي

 7613636311525294343736 =+=+=+=+ ,, 

  
  : استمورد بعدي نوبت شم

  
  :هاي زير و شماره هر کدام که در زير آن نوشته شده توجه کنيدبه شکل .3

  
  
 
 
  .هاي آن تشکيل دهيدکبريت لي بر حسب شماره شکل و تعداد چوبجدو) الف
  ها در مراحل بعدي داريم؟کبريت چه الگويي براي تعيين تعداد چوب) ب
  در شکل نودم چند چوب کبريت وجود دارد؟) ج

  
  
  
  
  

  . به يک الگوي معروف هم توجه داشته باشيد
  

  :هاي زير را ببينيدها در شکلتعداد گوي )مربعيالگوƽ ( :مثال
  
  
  

  
  :فهميمبا کمي دقت مي

  . است ×ها به صورت اين گويالگوي کلي  )الف
  : توان گفتبا استفاده از الگوي بالا مي )ب

2555 شکل پنجم ها درتعداد گوي 1001010 و در شکل دهم ×=   .  است×=

  

 خـپاس

)1( )2( )3( 

)2( )3( )4( )1( 
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 پاي تخته 

  

     
  : عدد. ايمهاي ميليون و ميليارد آشنا شدههاي قبل با رقمدر سال

62103549409  
 جدا کرده و به ارزش »سه رقم سه رقم« آن را از سمت راست ، با حروف عددهاي بزرگچنين  يا نوشتنبراي خواندن. را ببينيد

  : کنيمها توجه ميمکاني رقم
21 ,  035 ,  494 , 096 

  
  

   :توجه کنيد
  :ها را در جدول ارزش مکاني قرار دهيمتوانيم رقمحتي مي

  
  
  
  

  

  : توانيم اين عدد را با حروف بنويسيماکنون مي
  

  يون و چهارصد و نود و چهار هزار و نود و ششبيست و يک ميليارد و سي و پنج ميل
  

  :مورد بعد را پاسخ دهيد
  

  
  :دول ارزش مکاني با رقم بنويسيدعدد زير را با استفاده از ج .4

  ده ميليارد و ده هزار و يازده
  
  
  
  

  
  :رقمي با شرايط خواسته شده زير را بنويسيدده ترين عدد  بزرگ:مثال

  .باشدتر از پنج ميليارد کوچکاشته باشد، فرد باشد، رقم تکراري ند

 ميليارد
 هـزار ونميلي

 هگان و صدگانيکان و د

ميليارد
  ص      د   ي

 ليونمي

  ص      د   ي

 هـزار

  ص      د  ي  ص      د  ي
6   9   0    4   9   4     5    3    0    1    2 

۲ 
 

  عدد نويسي
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 پاي تخته 

  
  :  باشد و رقم سمت راست فرد باشد4بايد رقم سمت چپ 

  
  
  

  : توجه كنيد
 . نويسيمعددها را به ترتيب از بزرگ به كوچك مي •

 .  نبايد تكرار شود5 است، بعد از رقم  در سمت چپ به كار رفته4چون رقم  •

2016539874پس عدد مورد نظر    .  است,,,

  
  . است . . . . . . . . .ها بدون تکرار رقم35 ونيلي مي با طبقهي رقم هشت عدد فردنيتربزرگ :مثال

64198735 :جواب ,,  
  

 
 
 

  : زير را بنويسيدي رقمي با شرايط خواسته شدهدهترين عدد کوچک .5
  .دن در آن نباش1  و0هاي باشد و رقمفرد 

 
 
 
 
 
 
  
  

  گسترده نويسي

  :به عنوان نمونه.  صورت گسترده نوشتتوان يک عدد بزرگ را بهبا توجه به جدول ارزش مکاني، مي
  : را در جدول ببينيد31470372عدد 

 
 
 
 
 
 
 
  
  

  :بنابراين گسترده عدد به صورت زير است
37200047000000031 ++ ,,,  

 خـپاس

 ليونمي

  ص      د   ي

 هـزار

  ص      د  ي  ص      د  ي
2    7    3     0    7    4     1    3        

 هزار خوانده شده و 470اين عدد به صورت 372عدد معمولي
 ,000470:شودنوشته مي

 ميليون خوانده شده و 31اين عدد به صورت 
00000031: شودنوشته مي ,, 

ميليارد  هـزار ميليون
 صي     د   

1   0   2   3 5     6     7     8    9   4 
 صي     د     صي     د     صي     د    
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